

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-înj.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de vâstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunată, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-înj.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucațărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Răureana (Cap.-Mândăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercățana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Utoara), Târnavăneana, Țibleşana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zdrăndeana, Zlăgheana, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Pentru plugărim.

— Sfaturi pentru semănatul din primăvară. —

În timpuri normale rostul lucrărilor agricole eră știut și se urmă, aproape fără excepție, an de an, fără schimbări mai de seamă.

Primăvara se semănă de obicei grâu de primăvară, orz, ovăs și cucuruz, apoi se puneau cartofi și fasole, mai rar și napi de nutreț și de zahăr, iar pe seama vitelor se semănă, unde și unde măzerișe, trifoiu și lușernă. La acestea se adăugă mai târziu și cultura a câte unui căpețel de loc din câmp cu cânepă și mai rar cu in, iar prin unele grădini se cultivă o seamă de legume.

Toate acestea plante de neapărată trebuință se cultivă și acum în timpul războiului; pentru că ele, peste tot, abia pot fi înlocuite cu alte plante mai foloșitoare și mai de preț.

Împrejurările de astăzi însă au scos la iveală și alte trebuințe, cari nu e bine să fie nesocotite și avem datorința să-i atragem plugărimii noastre luarea aminte asupra lor.

Se știe, că împrejurările războiului actual a făcut multe schimbări și au cauzat o mare circulație a diferitelor produse agricole. Războiul consumă unii articoli în măsură mai mare, pe alții în măsură mai mică. Din cei dintâi se arată lipsuri, iar alții sunt mai puțin căutați și se grămădesc prin magazine.

De altă parte se știe, că războiul a sistat aproape cu totul aducerea unor articoli necesari din străinătate. Între acești articoli, cari nu se pot importa și a căror lipsă se simte foarte mult, se numără și *produsele plantelor oleioase*.

Oleul de plante este astăzi foarte căutat atât în industrie cât și în medicină, și având în vedere lipsa oleiurilor din străinătate, este foarte motivată îmbrățișarea culturii plantelor oleioase, cari isbutesc la noi.

Între acestea se numără: *rapița, floarea soarelui și macul*. Iar dintre plantele textile: *inul și cânepa*, la cari se mai pot adăugă și *bostanii*. Toate acestea sunt cunoscute la noi ca plante, din a căror semănță se stoarce oleu, și cari se și cultivă sau exclusiv pentru oleul lor, sau și pentru părțile lor textile ori pentru miezul și resturile lor, cari se întrebuințează la nutrețurile animalelor.

Cultura acestor plante este cunoscută aproape tuturor economilor noștri, așa că pentru o mare parte a acestora, nu ar trebui spus alta, decât: vedeți și cultivați-le în măsură cât de mare!

Totuș vom arăta, pe scurt, pentru cei mai puțin știutori, cece e de neapărată trebuință să se știe despre natura și cultura unora din acestea plante. Pentru că cine, s. e., n'a cultivat până acum rapiță, mac și in, nu-i recomandăm să facă încercări cu ele în acestea timpuri grele, când e lucru înțelept, a te apuca numai de aceea ce ai probat de repețitori cu succes.

Vom insistă deci asupra următoarelor plante:

1. *Rapița*. — Aceasta este de mai multe feluri, între cari două soiuri principale: *rapița de toamnă* și *rapița măruntă de primăvară*. Acum s'ar mai putea cultivă numai cea din urmă, care se seamănă în Martie și Aprilie, 25—30 litri de semănță la hectar, dacă o semănăm cu mașina în rânduri, și 20—25 litri dacă se samănă prin împrăștiare. Semănându-se mai întâiu în straturi pentru a fi apoi răsădită sunt de ajuns 2-3 litri la hectar. Adâncimea la care

se samănă este de 1—2 cm., iar depărtarea firelor unele de altele de 30 cm., când se samănă cu mașina.

2. *Floarea soarelui*. Semințele acesteia conțin un oleu gras, foarte bun de mâncare și ușor de mistuit. Ea isbutește mai ales în pământ bun și bine lucrat; dar isbutește și pe terenurile nisipoase. Se pune în cuiburi ca porumbul, la depărtare de 80—90 cm., iar când se cultivă numai singură la depărtare de 60 cm. între rânduri. La un hectar avem trebuință de 15—20 kgr. semănță și se îngroapă la 5—8 cm. adâncime. Se sapă de douăori și în urmă se mușuroește ca porumbul. De pe un hectar se scot 17—22 hl. de câte 35—45 kgr. și coceni 45—50 măji metrice, buni pentru foc.

3. *Macul* este o plantă oleioasă mai însemnată decât cele de mai înainte. Semănța de mac conține 53% oleu gras, bun de mâncare. Macul reușește prețutindenea unde se fac cerealele de toamnă. Se cultivă și printre porumb. Pământul însă să fie bine curățit de burueni. Pământul trebuie să fie pregătit din toamnă. Primăvara se grapă numai și apoi i se dă semănța prin Martie sau cel mult la începutul lui Aprilie. Semănatului în rânduri este de a i se da întâietatea. Depărtarea între rânduri variază între 30—50 cm. Semănța e mai bine să nu se îngroape deloc, ci să se îndese numai cu tăvălugul, cu o grapă ușoară de mărăcini sau cu grebla. La un hectar e trebuință de 9—12 litri de semănță dacă aceasta se samănă prin împrăștiere și 6—9 litri, dacă se samănă în rânduri. Semănța se amestecă cu nisip pentru a fi mai bine potrivit semănatul. După ce au răsărit firele se răresc, lăsând numai pe cele mai bine dezvoltate la depărtare de 15—20 cm. unul de altul. Răritul acesta este lucrarea cea mai anevoioasă, fiindcă se poate face numai cu mâna. Se sapă de trei ori, mai pe urmă trăgând și ceva țerină în jurul lui când se și rărește de nou. Macul de altfel nu e gingaș nici de răceală și ploii, nici de secetă. La un hectar se capătă o recoltă de 15—20 hl. à 56—62 kgr.

4. *Cânepa*. Modul cultivării și prelucrării acesteia este cunoscut tuturor agricultorilor. Pentru împrejurările de astăzi se recomandă cultura ei pe o scară mai întinsă decât altădată, atât pentru materia oleioasă, ce se extrage din ea, cât și pentru firele ei, cari se întrebuințează în atâtea feluri, în diferite industrii, mai ales acum, când mulți articoli nu se pot aduce din străinătate.

Pentru ca să zorească în acest an cultura cânepii pe o scară mai întinsă, guvernul a dat de curând o ordonanță, în care dispune, ca agricultorii să poată obține de la fabricile pentru prelucrarea cânepii pentru cânepă de prima clasă un preț fundamental de K 8.— și, dacă prețul cânepii prelucrate trece peste K 150.—, de fiecare coroană încă un adaus de 5 fil. Pe lângă aceste prețuri producțiunea cânepii are să fie cel mai lucrativ ram al agriculturii, pentru că producătorul va obține în loc de K 5—6, prețul obișnuit de până aci, circa K 15.50 de fiecare majă me-

trică de fire de cânepă. Dar fiindcă s'ar putea întâmpla, că agricultorul, în urma împrejurărilor locale, nu ar fi în stare să cultive cânepă pe teritoriul luat prin contract, ordonanța dă posibilitatea ca astfel de contracte să se suspendeze sau să se restrângă pentru anul 1916. Cererile în această privință sunt a se înainta până la 31 l. c. prezidentului Curiei reg. din Budapesta.

5. *Inul*. Cultivarea acestei plante de asemenea se recomandă acum mai mult decât altădată, atât pentru firele ei, întrebuințate în industria textilă, cât și pentru oleul, ce se extrage din semănță.

Sporirea teritoriului de cultură cu in, firește, se recomandă mai ales în acelea regiuni, unde agricultorii sunt introduși în toate tainele culturii și prelucrării lui.

Semănatul lui se face prin Martie și Aprilie, iar în regiunile colinoase și mai ales muntoase pe la sfârșitul lui Aprilie și în Maiu.

6. *Bostanii*, e bine, să se cultive în măsură cât mai mare, atât pentru miezul lor, ce se întrebuințează ca nutremânt pentru râmători și vite, cât și pentru semănța lor, din care se extrage un oleu foarte bun pentru trebuințele casei și bine căutat și plătit în comerț.

7. Este de interes, ca în aceste vremuri, când unsoarea a ajuns la prețuri exorbitante, să ne gândim și la alte produse vegetale, cari conțin materii oleioase, cum sunt, s. e., fructele *fagului* (girul), și ale *teiului*. Girul conține 27, iar fructele teiului chiar 50%, oleu unuros. Pentru aceea este de interes ca să se adune la timpul său, și produsele acestor doi arbori și să se stoarcă oleu din ele. Deasemenea și fructele *alunului* (alunele).

8. Ar mai fi și alte plante cari conțin materii oleioase și cari ar trebui cultivate, cum sunt s. e., *soia*, ale căreia boabe conțin 27—40% albumină, din care se extrag 16—25% oleu, apoi *ricinul* etc.

Iată deci, tot atâtea plante asupra cărora trebuie să ne îndreptăm mai mult decât altădată toată luarea aminte, cultivându-le în măsură mai mare ca de obicei și pe cele sălbatice adunându-le și adaptându-le nouilor trebuințe în cari trăim.

Forma și cerințele actelor adunării generale.

În privința formei și în general a cerințelor, ce trebuie să le întrunească diferitele acte, ce în sensul legii comerciale sunt a se prezenta tribunalelor reg., ca foruri comerciale, dominează și la noi, ca și în multe alte părți, destulă desorientare în cercurile întreprinderilor, obligate la publicitate și în deosebi în cercurile cooperativelor sătești. Procesele verbale ale adunărilor generale, ordinare și extraordinare, bilanțurile și rapoartele prezentate de acestea tribunalului, precum și procedura urmată în jurul prezentării acelor acte, nu numai că nu corăspunde totdeauna, formal,

legii comerciale, dar de multeori nu corăspund nici chiar dispozițiilor statutare ale respectivelor întreprinderi. Urmarea este că foarte adeseori actele înaintate la tribunal, ca for comercial, trebuie restituite din partea acestuia pentru întregire, ori anumite hotărâri luate, să fie chiar invalidate din oficiu, ceea ce pe lângă că îngreunează mult lucrul judeului-referent al secției firmelor comerciale, mai impune și întreprinderilor interesate noue lucrări scripturistice, adeseori răpitoare de timp și poate și costisitoare.

Pentru prevenirea inconvenientelor amintite și în baza dreptului său de supraveghiere, Tribunalul reg. din Sibiu, resp. judele-referent al secției firmelor comerciale dela acest tribunal, d-l jude Dr. K. Müller a avut buna idee să dea printr'un circular, întreprinderilor, întemeiate în sensul legii comerciale, aparținătoare circumscripției tribunalului din Sibiu, anumite îndigări cu privire la principiile fundamentale ale legii comerciale, precum și un model de proces verbal, a cărora observare resp. adoptare din partea cercurilor interesate, ar putea contribui mult la delăturarea inconvenientelor constatate de tribunal.

Credem a face un bun serviciu cercurilor băncilor și mai ales a cooperativelor noastre de pretutindeni, dacă vom schița, în cele următoare, conținutul circularului îndrumător amintit, și vom lăsa să urmeze și modelul de proces verbal recomandat de tribunalul sibian.

Pornind din principiul normativ, urmat-la noi în țară pretutindeni, că tribunalul și peste tot autoritățile judecătorești, pot face obiect de apreciere numai acte, ce li se prezintă în limba statului, adică în limba maghiară, circularul recomandă întreprinderilor obligate la publicitate, să compună toate actele: convocarea, procesul verbal, bilanțul și rapoartele, din capul locului, în ambele limbi, paralel, ca acelea să corăspundă deja dela origine, atât limbei oficiale a institutului, cât și cerințelor tribunalului.

Obiectele de deliberare ale adunării generale trebuie indicate și în procesul verbal și trebuie să corăspundă exact programei din Convocare, căci hotărâri valide se pot lua numai asupra obiectelor indicate în Convocare (§ 177 a legii comerç).

Convocarea însași trebuie compusă, punct de punct, cu toată precisiunea, ca să nu fie nici o dubietate, nici asupra programei, a ordinei de zi, și nici cu privire la locul și ziua adunării generale și trebuie dată publicității astfel, încât timpul, ce-l prevăd în privința aceasta statutele, să fie expirat deja înainte de adunarea generală.

Dacă pentru anumite obiecte mai importante statutele pretind în adunarea generală o majoritate de voturi cvalificată, atunci dispozițiile din chestiune ale statutele sunt a se intercală în convocare.

Proces verbal

luat în la 191. . asupra adunării generale ordinare a . . . convocată pe ziua aceasta și ținută sub prezidiul lui

Prezenți au fost:

Nr. curent	Numele	Nr. casei	Ocupațiunea	Nr. părților fundamentale
1
2

Propuneri se pot lua sub dezbateră numai, dacă au fost luate prealabil în program, excepționând propunerile, asupra cărora adunarea generală poate hotărâ imediat sau asupra cărora nu este necesar a se lua nici o hotărâre (§ 177 a legii comerciale).

Despre adunările generale, incapace de hotărâri valide, încă sunt a se lua procese verbale, cari încă sunt a se înainta la tribunal, iar convocarea proximei adunări generale asemenea trebuie publicată în regulă (§ 180 a legii comerciale).

Înregistrarea hotărârilor, ce formează obiect de înscriere în registrul firmelor, trebuie să o ceară direcțiunea în scris, prin o cerere firmată în ordine (va să zică trebuie cerută și înregistrarea membrilor din direcțiune aleși, precum și radiarea (ștergerea) celor eșiți din direcțiune. §§ 16, 21, 181, 184, 240).

Aclusele cererii, firmată în ordine, prin care se înaintează la tribunalul comercial, procesul verbal al adunării generale ordinare, sunt următoare:

1. Un exemplar al convocării.
2. Un exemplar original al bilanțului, censurat de comitetul de supraveghiere și subscris de toți membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere. Bilanțul trebuie publicat, afară de aceasta, în timpul prescriș de statute, dar cel puțin cu 8 zile înainte de adunarea generală și în ziare, întrucât este posibil, împreună cu convocarea, cu care prilej este a se indica și numărul membrilor însoțirii pe timpul încheierii socotelilor, mai departe numărul membrilor întrași și eșiți și al părților fundamentale subscrise, abzise și replătite (§§ 243 și 199 a legii comerciale).
3. Raportul direcțiunii și contul profit și pierdere subscris de toți membrii direcțiunii.
4. Raportul comitetului de supraveghiere, subscris de toți membrii acestui comitet, în lipsa cărui raport adunarea generală nu poate lua hotărâri valide cu privire la profitul net (§ 195).
5. Exemplarul de ziar sau atestatul primăriei comunale, prin care se documentează publicarea convocării adunării generale, a bilanțului, a numărului membrilor întrași și eșiți din însoțire, a părților fundamentale subscrise, revocate și replătite, precum și publicarea raportului comitetului de supraveghiere.
6. Semnăturile legalizate ale membrilor din Direcțiune nou aleși.

Intrucât prin intrarea sub drapel a unor membri ai comitetului de supraveghiere numărul membrilor acestui comitet s'ar fi redus sub numărul cerut pentru luarea de hotărâri valide, atunci comitetul de supraveghiere trebuie completat fără amânare, pentru că fără acest organ cooperativa sau societatea pe acții nu poate rămânea.

Jegyzőkönyv.

Felvétetett n 19. . évi hó . . . napján a szövetkezetnek e napra kitűzött és . . . elnöklete alatti megtartott . . . évi rendes közgyűléséről.

Jelen voltak:

Folyó szám	N é v	Ház szám	Foglalkozás	Üzletrész. száma
1
2

Prezidentul deschide ședința în baza §-ului . . . din statute, constată în sensul §-ului citat al statutelor că adunarea generală este capace a lua hotărâri valide și nămește în conformitate cu § . . . notar al ședinței pe Constată, că timpul locul și programa adunării generale s'au publicat în ordine (§ . . .), că socotelile anului trecut s'au încheiat la timpul prescris și în acelea se cuprind, afară de datele referitoare la afacerile însoțirii, încă și numărul membrilor intrați și eșiți în cursul anului de gestiune, precum și numărul părților fundamentale abzise și replățite. Constată mai departe că socotelile de încheiere au fost expuse, cu 8 zile înainte de aceasta, spre vedere publică la . . . , ceace documentează cu . . . Verificarea procesului verbal o încredințează membrilor . . . , cari primesc aceasta însărcinare.

După acestea s'a pertractat programa adunării generale, care este următoarea:

1. Prezentarea socotelilor de încheiere pro . . . și raportul direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
- 3 Propunerea referitoare la împărțirea profitului net de K . . .
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea direcțiunii.
6. etc.

Se prezintă raportul direcțiunii, pe care adunarea generală îl ia la cunoștință cu aprobare.

. . . în numele comitetului de supraveghiere raportează, că afacerile însoțirii s'au mișcat în cadre normale. Comitetul de supraveghiere a urmărit cu atenție mersul afacerilor, a controlat administrația în toți ramii ei și în cursul reviziunilor prescrise a găsit că atât întreaga conducere, cât și administrația este în congrăsuire cu legea și cu statutele. Deoarece în urma reviziunii făcute s'a convins despre exactitatea bilanțului și a contului profit și pierdere, prezintă adunării generale următoarea propunere:

«Adunarea generală aprobă socotelile de încheiere prezentate pe anul . . . și votează direcțiunii cu rezervele obicinuite descărcarea pentru gestiunea sa pe anul expirat.»

Adunarea generală primește propunerea și votează direcțiunii și comitetului de supraveghiere — cu rezervele obicinuite — descărcarea.

Prezidentul prezintă privitor la împărțirea profitului net următoarea propunere:

Să se împartă profitul net de K . . . precum urmează: . . .

Comitetul de supraveghiere raportează, că examinând propunerea direcțiunii, referitoare la împărțirea profitului net, a aflat-o în consonanță cu legea, statutele și interesele însoțirii și o propune spre primire.

Adunarea generală a primit propunerea cu unanimitate și fără nici o modificare.

Prezidentul comunică adunării generale că în sensul §-ului . . . din statute a expirat mandatul membrilor comitetului de supraveghiere, cari prin urmare vor fi a se alege cu mandat pe 3 ani.

Rezultatul alegerii este următorul: . . .

Prezidentul comunică, că expirând mandatul a . . . membrii ai direcțiunii, vor fi a se alege . . . membrii în direcțiune.

Rezultatul alegerii este următorul:

. . . au fost aleși cu unanimitate membrii ai direcțiunii, toți cu drept de firmare.

Cu acestea procesul verbal s'a încheiat și scris.

Prezident:

Verificatori:

Notar:

Az elnök megnyitja az alapszabályok . . . §-a alapján az ülést, megállapítja a közgyűlés határozatképességét az alapszabályok idézett §-a értelmében és az alapszabályok . . . §-a értelmében megbizta . . . t ezen ülés jegyzőkönyvének vezetésével. Megállapítja, hogy a mai ülés ideje, helye és tárgysorozata szabályszerűen (. . . §) közzététetett, a múlt évi zárszámadás az előírt záros határidőn belül elkészült és ebben az üzletforgalom adatain kívül a számadási év alatt be és kilépett tagok, felmondott és visszafizetett üzletrészek száma is kitüntettetett. Megállapítja továbbá, hogy a zárszámadás ez előtt 8 nappal nyilvános betekintésre kitétetett, mit igazol. A jegyzőkönyv hitelesítésére szövetkezeti tagokat felkéri, a kik ezt elfogadják.

Ezek után a tárgysorozat, mely a következő, tárgyalás alá vétetett:

1. Az 19. . . évi zárszámadás betérjesztése és az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A . . . kor. . . fillér tiszta nyereség felosztására vonatkozó indítvány.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság választása.
6. stb.

Elnök a lefolyt üzleti évről jelentést téve kinemeli miszerint

A közgyűlés a jelentést meglegedéssel tudomásul veszi.

. . . a felügyelő bizottság nevében jelenti, miszerint a szövetkezetenek ügykezelése rendes mederben folyt. A felügyelő bizottság az ügymenetet figyelemmel kísérte, az üzlet minden ágát ellenőrizte, az előírt vizsgálaton az egész ügyvezetést és kezelést a törvénnyel és alapszabályokkal megegyezőnek találta. Minthogy a mérleg, a nyereség és veszteség számla helyességéről vizsgálat után meggyőződött, a közgyűlésnek ennél fogva a következő javaslatot terjeszti elő: a közgyűlés a betérjesztett 19. . . évi zárszámadást jóváhagyja és a számot adó igazgatóságnak a szokásos fenntartások mellett a felmentvényt megadja. A közgyűlés a javaslatot elfogadja és megadja az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak — a szokásos fenntartások mellett — a felmentvényt.

Elnök a tiszta nyereség felosztására a következő javaslatot terjeszti be: a . . . tiszta nyereségből adassék: . . .

A felügyelő bizottság főnöke felemlíti, hogy a felügyelő bizottság az igazgatóság az irányu javaslatát megvizsgálva a törvénnyel, alapszabályok és a szövetkezet érdekeivel összhangzásban állónaktalálta, miért is annak elfogadását ajánlja.

A közgyűlés a javaslatot változatlanul és egyhangúan elfogadta.

Elnök közli, miszerint a felügyelő bizottság . . . tagjának mandátuma az alapszabály . . . §-a értelmében lejárt, 3 évi tartama való újra választása tehát szükséges A választás következő eredményre vezetett:

Elnök közli, miszerint az igazgatóság lejárván, az igazgatóság újbóli választása válik szükségessé. A választásnak következő eredménye volt: mindnyájan cégjegyzési jogosultsággal megletek választva egyhangulag igazgatósági tagokká stb.

Ezzel a jegyzőkönyv bezárított és aláíratott.

Elnök:

Jegyzőkönyvvezető:

Hitelesítők:

Am redat în cele de mai sus circularul îndrumător și modelul de proces verbal așa precum s'a distribuit acela cercurilor interesate din partea forului competent. Avem însă de observat, privitor la acuzele cererii, cu cari se prezintă actele adunării generale la tribunal, că, pe cât știm, nu există nici o dispoziție în legea comercială, care să impună prezentarea și a raportului direcțiunii la tribunal și aceasta în praxă nici nu se face.

Ce privește procesul verbal, în acela, de sine înțeles, se pot și trebuie făcute intercalările și modificările, cerute de statute și împrejurări, căci modelul de mai sus se potrivește numai pentru adunările generale, în a cărora program, obiecte de deliberare speciale, afară de cele obicinuite, nu sunt.

Centrala institutelor de bani.

Cu data de 20 crt. ministrul de finanțe Dr. Teleszki a lansat, în numele guvernului, ca fondator a Centralei institutelor de bani, un apel către toate institutele de bani, întemeiate ca societăți pe acții, către casele de păstrare comunale resp. orașenești și către institutele de bani întemeiate în baza unor legi speciale, cari doresc a funcționa ca fondatori ai Centralei institutelor de bani, ce se va înființa în temeiul art. de lege XIV. din 1916 — să-și înainteze «Declarațiile de intrare» cel mai târziu până la 1 Mai a. c. la ministerul de finanțe.

«Declarațiile de intrare», ce se pot primi la toate direcțiunile financiare, vor fi a se semnă cu firma și subscrierile a se legaliză prin notar public și vor trebui însoțite de bilanșurile și rapoartele de gestiune asupra ultimilor 3 ani, iar dacă institutul s'ar fi înființat în 1913 sau după acest an, cu bilanșurile și rapoartele de gestiune dela înființare încoace.

Deodată cu «Declarațiile de intrare», vor fi a se vărsa la Cassa de păstrare postală, în favorul contului Centralei, 10% din valoarea nominală a părților fundamentale, de subscris din partea institutului din chestiune în baza capitalurilor sale proprii, indicate în «Declarație».

Institutele de bani, a cărora «Declarație de intrare» va fi acceptată din partea ministrului de finanțe, vor fi înștiințate că din punctul de vedere al dreptului lor de vot, în adunarea generală de constituire, capitalurilor proprii cu ce sumă au fost considerate și că, din acelaș punct de vedere, căreia din cele 3 curii a membrilor vor fi atașați.

Institutele de bani, a cărora «Declarație de intrare» se va respinge din partea ministrului de finanțe, precum și acelea, a cărora capital propriu se va fixa în o sumă mai mică decât cea indicată de ele, își vor reprimi dela Cassa de păstrare postală întreaga sumă plătită resp. diferența împreună cu interesele obicinuite la Cassa de păstrare postală.

Din contră dacă capitalul propriu al vr'unui institut se va fixa în o sumă mai mare atunci vor fi a se plăti cele 10% corăspunătoare valorii nominale a părților fundamentale nou subscrise — în favorul Centralei împreună cu interesele intercalare de 5%.

Cooperativele independente aflătoare pe teritoriul țărilor coroanei ungare și cari se ocupă cu afaceri de bancă își pot prezenta «Declarațiile de intrare» după constituirea Centralei la aceasta însăși.

*

Cu chestiunea «Centralei institutelor de bani», care prin apelul de mai sus al ministrului de finanțe se apropie acum cu pași repezi spre realizare, se va ocupa Direcțiunea «Solidarității» în primele zile ale lunii viitoare, când vor urmă apoi fără amânare directivele necesare pentru membrii însoțirii noastre.

Băncile noastre.

«Aurora», soc. de împrumut și păstrare în Năsăud. În general împrumuturile au scăzut. Cele ipotecare cu K 295,475.— la K 819,799.—, iar cele personale cu K 18,304.— la K 36,319.—. Activele însă sunt mai mari ca în anul premergător cu K 48,051.—. Fac K 1.611.203.—. Cauza este că societatea are depuneri proprii de aproape K 195,000.—, iar efectele și le-a urcat dela K 92,001.— la K 273,000.—. Depunerile au crescut cu K 88,558.— la K 1.222,610.—. Profitul este K 19,902.—. Capitalul de cvote K 168,500.—. Rezervele aproape K 200,000.—.

«Auraria», cassă de economii, soc. pe acții în Abrud. Incheie cu active de K 885,576.— față de K 1.073,084.— din anul premergător. O reducere de K 187,508.—, cauzată de scăderea afacerilor. Cambiile au scăzut cu K 203,286.— la K 422,980.—, iar ipotecile cu K 41,385.— la K 229,785.—. Depunerile au rămas la suma din trecut. Sunt K 508,730.—. Reescontul de K 162,170.— a fost întreg replătit. Profitul curat face K 17,544.— adică cam 17% dela capitalul social vărsat de K 107,770.—. Institutul are foarte frumoase rezerve. Trec peste K 225,000.—. Adunarea generală la 27 Martie a. c.

«Cassa de păstrare» (reuniune) din Seliște. Afacerile s'au redus destul de considerabil. Astfel cambiile au scăzut cu K 484,176.— la K 693,835.—, ipotecile cu K 103,449.— la K 818,240.—. Conturile curente însă s'au urcat cu K 116,450.— la K 908,912.—. Reuniunea are depuneri proprii de aproape K 240,000.—. Din această cauză activele arată o scădere numai de K 163,091.— la K 3.851,570.—. Depunerile s'au urcat cu K 249,257.— la K 2.897,604.—. Angajamentele sale passive de cca K 540,000.— reuniunea le-a replătit total. Profitul curat face K 44,357.—. Capitalul societar 1/2 milion, iar rezervele aproape K 400,000.—. Adunarea generală la 28 Martie a. c.

«Hondoleana», însoțire de anticipații și credit în Hondol. Incheie cu active de K 78,890.— și împrumuturi de K 56,117.—. Cam cu K 10,000.— mai puțin ca în trecut. Depunerile sunt cu cca K 1,200.— mai mici. Fac K 36,513.—. Din reescont s'a replătit un minimal. Figurează cu K 17,845.—. Interesele restante K 9,265.—. Profitul anual K 410.— Capitalul de cvote K 19,320.—. Rezervele K 3,559.—.

«Insoțirea de credit» din Danoș. Împrumuturile s'au redus cu K 15,578.— la K 64,779.—. Asemenea și activele cu K 18,934.— la K 73,687.—. Depunerile

au crescut cu cca K 4,000.— Sunt K 29,204.— Imprumutul de Cont-curent al însoțirii s'a redus dela K 61,471.— la K 38,733.— Profitul este K 368.— Capitalul de cvote K 2,320.—, iar rezervele K 2,746.—.

„*Insoțirea de credit*“ din *Agârbiciu*. Imprumuturile i s'au redus dela K 52,460.— la K 40,942.— adecă cu K 11,518.— Din cauza aceasta activele încă au scăzut cam cu aceeaș sumă. Au ramas K 44,460.— Depunerile s'au urcat dela K 22,695.— la K 34,839.— Reescontul de K 24,700.— a fost întreg replătit. Profitul este K 1,163.—. Capitalul de cvote K 980.—, iar rezervele K 6,829.—. Adunarea generală la 2 Aprilie c.

«*Lumina*», *institut de credit și economii, soc. pe acții în Sibiu*. Reducerea de afaceri se arată și la acest institut. Astfel împrumuturile cambiale au scăzut cu K 503,213.— la K 1.376,681.—, iar cele hipotecare cu K 39,048.— la K 543,883.—. Tot asemenea au scăzut și împrumuturile de C.-curent cu K 29,372.— la K 85,227.—. În schimb însă activele au scăzut numai cu K 357,855.— la K 2.585,497.—. Cauza este că institutul are depuneri proprii de peste K 360,000.—. Interese restante nu a luat de fel la bilanț. Reescontul în suma de K 235,804.— și lombardul de K 74,600.— s'au achitat total. Depunerile arată o mică reducere de K 82,208.— la K 1.832,071.—. Profitul este K 32,040.—. Rezervele trec peste K 65,000.—. Adunarea generală la 12 Aprilie a. c.

«*Maramurășana*», *institut de credit și economii, soc. pe acții în Sighetul-Marmației*, încheie cu active de K 674,099.— față de K 778,708.— din anul precedent. O diferență în minus de K 104,609.— Aceasta provine din reducerea afacerilor. Astfel împrumuturile cambiale au scăzut cu K 144,656.— la K 519,190.—, iar cele hipotecare cu K 7,599.— la K 63,222.— Depunerile din contră au crescut cu K 98,625.—, ajungând la K 345,904.— Reescontul s'a redus dela K 243,365.— la K 50,338.—, deci cu K 193,027.— Profitul face K 15,293.—, adecă cca 7% a capitalului social de K 220,000.—. Rezervele — institutul fiind tinăr — fac K 22,331.— Adunarea generală la 31 Martie a. c.

«*Minerva*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Beclean*. Cambiile s'au redus cu K 110,763.— la K 286,178.—. Cam în aceeaș proporție și activele. Sunt K 318'148.— față de K 394,966.—. Depunerile, din contră, au crescut dela K 80,587.— la K 150,562.— Din reescont s'a replătit K 144,824.—. Mai este K 39,335.—. Profitul face K 3,878.—. Capitalul societar K 100,000.—. Rezervele K 14,130.—. Adunarea generală la 31 Maiu a. c.

«*Șoimul*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Uioara*. Afacerile arată reduceri. Imprumuturile cambiale au scăzut cu K 117,713.— la K 846,119.—. Tot cam cu aceeaș sumă au scăzut și activele. Sunt K 1,009,863.— față de 1.116,152.— din anul premergător. Depunerile au rămas puțin sub cifra bilanțului precedent. Fac K 144,031.—. Din angajamentele sale passive de cca K 676,000.— institutul a replătit aproape

K 120,006.—. Profitul curat este K 8,010.—. Capitalul societar K 200,000.—. Rezervele K 32,530.—. Adunarea generală la 6 Aprilie a. c.

«*Vatra*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Cluj*. Activele arată o reducere de K 337,893.— față de anul premergător. Sunt K 1.662,506.—. Cauza este reducerea împrumuturilor acordate de institut. Cambiile personale și hipotecare au scăzut dela K 1.821,106.— la K 1.405,056.—, deci cu K 416,050.— Depunerile, din contră, arată o considerabilă augmentare de K 166,031.—. Cifrează cu K 945,647.—. Din reescontul de K 617,920.— s'a replătit K 474,011.—. A mai ramas K 143,909.—. Profitul realizat este K 18,410.— adecă cam 4½% dela capitalul social de K 400,000.—. Rezervele fac K 112,000.—. Adunarea generală la 26 Aprilie a. c.

«*Zorile*», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Mărgău*. Încheie cu active de K 58,744.—. Cu K 5,316.— mai mult ca în anul precedent. Imprumuturile sunt staționare. Arată suma de K 50,384.— Institutul are și o modestă depunere proprie de K 4,000.—. Depunerile au crescut cu cca K 8,000.—. Sunt K 24,257.—. Reescontul s'a redus dela K 12,075.— la K 6,050.—. Profitul K 2,063.— la un capital de K 19,243.—, deci ceva peste 10%. Rezervele K 5,821.—. Adunarea generală a fost la 22 Martie a. c.

SOCIETĂȚI FINANCIARE.

Adunarea generală a „Victoriei“ din Arad. Frunzașul nostru institut financiar din Arad și-a ținut adunarea generală ordinară la 12 crt.

Adunarea generală a aprobat cu unanimitate bilanțul pe anul de gestiune 1915, precum și raportul direcțiunii și a primit toate propunerile prezentate de direcțiune.

Profitul net de K 394,906.58 s'a hotărît a se împărți, conform propunerii direcțiunii, precum urmează:

10% dividendă și supradividendă	K 250,000.—
Fondului de rezervă	„ 26,990.66
Fondului de pensiuine	„ 19,163.37
Tantieme: direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor	„ 51,282.20
Pentru scopuri filantropice-culturale	„ 19,163.37
La dispoziția Direcțiunii	„ 10,000.—

iar restul de K 7,479.35 s'a transpus în contul venitului anului 1916.

Dividenda anului 1915 s'a fixat cu 10% sau K 20.— de cupon, plătită imediat după adunarea generală.

În direcțiune au fost realeși domnii: Roman Ciorogariu și Dr. Aurel Demian, iar în comitetul de supraveghiere domnii: Dr. Sever Ispravnic, Dr. Cornel Ardelean, Procopiu Givulescu, Dr. Ioan Nemet și Dr. George Vesa.

Afară de aceștia adunarea generală a ales 35 de censoredi (bărbați de încredere) pe seama institutului.

Din raportul direcțiunii sunt de relevat următoarele cifre: fondurile „Victoriei” au crescut în anul 1915 cu K 59,955.67 la K 2.250,984.97, averea (activa) se cifrează cu K 23.531,140.57, circulațiunea cassei s'a urcat la K 103.157,377, iar circulațiunea totală a fost de K 348.916,711.46.

*

„Cordiana” institut de credit și economii în Fofeldea, și-a ținut adunarea generală în 19 Martie sub prezidiul d-lui v.-prez. Valeriu Bonea. A decurs în ordine. În direcțiune a fost ales: dl Valeriu Stoian, paroh în Ghijasa de sus, vechiu bărbat de încredere al institutului, și de Ioan Iosof, econom în Fofeldea. Dividenda s'a satorit cu 8% = 8 K. Pentru orfelinatul din Sibiiu s'au votat 100 K. Prezident al soc. este dir. Albiniei dl. Iosif Lissai.

JURISDICȚIUNE.

Taxa de storno. Curia reg. a pronunțat nu de mult o sentință interesantă privitoare la taxa de storno.

Intre părți s'au fost stipulat, în baza unui act de asigurare cambială, o relație de credit pe timp de 10 ani și s'a stipulat că debitorul poate sistă această relație înainte de cei 10 ani numai pe lângă plățirea unei taxe de despăgubire de 3%.

Curia reg. prin sentința sa Nr. 3476/915 Rp. V a enunțat, că în astfel de caz taxa de storno nu se poate pretinde.

În motivarea sentinței Curia reg. accentuiază, că după ce împrumuturile cambiale, după natura lor, sunt cu scadență scurtă și trebuie replătite prompt la scadență, iar de altă parte, cele 3% taxă de despăgubire s'au stipulat, în actul de asigurare, fără contraprestațiune din partea creditorului — impunerea unilaterală a obligamentului față de debitor, de a folosi în locul cambiilor achitate, în permanență credite noi, nu are bază legală pentru stipularea taxei de storno, care este motivată numai la împrumuturi de durată lungă și neanunțabile în mod unilateral.

AGRICULTURĂ.

Situația agricolă.

În Ungaria Ministerul de agricultură a publicat, pe baza referadelor întrate dela raportorii agricoli și dela inspectoratele agricole ungare, în timpul dela 13—16 l. c., primul raport oficial asupra situației semănăturilor în țară.

Raportul cuprinde mai întâiu o icăoană detaliată cu privire la umblarea timpului în lunile de toamnă

și de iarnă și constată, că acum, la publicarea raportului, în toată țara domnește un timp plăcut și înponderanță uscat. În urma multelor precipitațiuni atmosferice din toamnă și de peste iarnă, s'au putut îndeplini în regiunile plane cu teren bine legat, mai numai lucrările economice interne. Chiar și transportarea gunoii pe câmp s'a întârziat în urma căilor tincoase și rele. Din contră arăturile de toamnă în regiunile nisipoase și colinoase s'au putut face cu succes. Pregătirile pentru semănăturile de primăvară s'au făcut mai ales în zile mai secetoase și în cele mai multe regiuni s'a început și semănatul. Agricultorii își dau silința, ca timpul favorabil și mai uscat să-l folosească pentru pregătirea în scopul semănatului cu primăveri a teritorului, care în urma precipitațiunilor atmosferice continue nu s'a putut semăna cu spicoase de toamnă. Cu începerea timpului mai favorabil s'au pornit, afară de lucrările de arat și semănat, și celelalte lucrări de câmp: scurgerea apei, transportul gunoii și însaș gunoarea, curățirea livezilor și pășunilor, pregătirea terenului pentru cultura porumbului, cartofilor și năpilor, sfărmitul porumbului de semănat, plivitul holdelor, curățirea pomilor, săpatul grădinilor, descoperirea viței de vie ș. a.

Semănatul de toamnă s'a putut face în toamna trecută numai foarte cu greu din cauza deselor ploii. Concentrarea unei însemnate părți a puterilor de lucru și împuținarea vitelor de muncă încă au contribuit la sporirea greutateților. Cauza adevărată însă a acestui neajuns, că adevărată în toamna trecută, după toată probabilitatea s'a cultivat un teritor mai restrâns cu cereale de toamnă decât în alți ani, nu a fost lipsa de puteri de muncă, ci timpul nefavorabil. De altă parte se poate spune cu toată siguranța, că agricultorii noștri au făcut tot posibilul, pentru ca teritorul rămas nesămănat în toamna trecută să se samene acum. Dacă timpul va rămâne statornic uscat, abea va rămâne teritor nelucrat și nesămănat.

Cerealele de toamnă, sămănate de timpuriu, au iernat destul de bine, se desvoaltă frumos, prospiciază bine și sunt deopotrivă. Cele sămănate mai târziu au suferit mult de gerurile dese de noapte, fiind lipsite de învâlișul necesar de zăpadă; astfel ele sunt slabe și rare. În zilele călduroase din urmă însă și acestea sămănături s'au recules și întărit evident.

Apa ce s'a adunat în locurile mai așezate a cauzat multă stricăciune sămănăturilor de toamnă. Această apă nici acum nu s'a tras din unele locuri. Fiindcă agricultorii din cauza toamnei trecute prea ploioase, au sămănat mai mult locurile de pe coline și dealuri, apa se află mai ales pe pârloage și astfel este de sperat, că pagubele cauzate de apă nu vor fi așa de mari, precum s'ar părea la prima privire. Șoarecii, în urma multelor precipitațiuni atmosferice din cursul iernii, au pierit în cele mai multe locuri, așa că pagubele pricinuite de ei sunt neînsemnate. La sămănăturile timpurii se observă unde și unde pagube cauzate de musca de Hessa și de gândaci de pământ.

Proviziiile de nutreț (fân și paie) s'au împuținat simțitor, pentru că în urma lipsei de nutrețuri condensate s'a întrebuițat în cursul iernii mai mult nutreț de fân și paie decât de obicei, iar acesta în urma multelor ploii a fost de-o calitate mai slabă decât altădată și chiar și în clăi s'a stricat mult din el. Cu toate acestea, pe lângă o bună împărțire și crutare, va fi de ajuns pretutindeni până la noua recoltă, mai ales dacă timpul actual favorabil va dură și pe mai departe și iarba, care a început să dea atât de frumos, nu va începe să stagneze.

Sănătatea vitelor este mulțumitoare în genere, cu toată vitele de muncă, în lipsa de nutreț întăritor și din cauza drumurilor rele, nu posed puterea cuvenită. La vitele tinere au obvenit ici-colea boala de gură și de unghii, la cai rapănul (ariceala) și la oi călbeaza.

CRONICĂ.

Aurul și războiul. Sfortările tuturor Statelor de a adună aur pentru băncile lor de emisiune nu au încetat, ci sunt din zi în zi mai pronunțate.

În Germania, „Reichsbank“ a luat măsura să cumpere obiecte de aur și a fixat următoarele prețuri de bază pe un gram de aur de:

8 karate (333—1000) 0.75 M.

14 karate (585—1000) 1.50 M.

18 karate (750—1000) 1.80 M.

21 jum. karate (900—109) 2.20 M.

aur curat 2.70 M.

Pentru alte aliagiuri se face calculul tot pe baza acestor prețuri.

În scop de a încuraja publicul să se despartă de aurul ce posedă, Reichsbank a luat hotărârea să libereze depunătorilor a cel puțin 200 mărci în monete de aur o diplomă de amintire cu emblema: *Sabia în mână, aurul la bancă, sângele și averea pentru patrie!*

În cursul anului 1915 stocul de aur al Băncii imperiului German a crescut cu aproximativ un miliard de mărci. Desigur că intrările de aur au fost mai mari, dar Banca a trebuit să plătească cu aur în străinătate unele obiecte de consumație importate. Grație stocului său de aur, care se ridică la 31 Decembrie 1915 la aproape 2 jum. miliarde mărci, Banca imperiului German a putut să sporească emisiunea biletelor până la peste 6 miliarde și să satisfacă astfel nevoile circulației interne și ale statului.

„Banca Națională a României“. Situațiunea sumară la 27 Februarie 1916 în comparație cu 28 Februarie 1915 prezintă următoarele cifre:

Activ: Stoc metalic: Lei 350.522,605 și anume: aur (monete) Lei 214.059,745 aur depozitat L 55.169,700 aur (lingouri) L 313,000, disponibil și trate considerate

ca aur L 80.980,160, (în 1915 L 218.122,952 și anume: aur (monete) L 153.998,196, aur depozitat —, aur (lingouri) 140,000, disponibil și trate cons. ca aur Lei 63.984,756). Argint și diverse monete: Lei 275,064 (în 1915 Lei 844,571). Efecte scontate Lei 158.400,266 (în 1915 Lei 225.865,970). Imprumuturi pe efecte publice în cont-curent: L 42.151,188 (în 1915 L 54.981,158). Imprumul Statului de 15 mil. fără dobândă (1901): Lei 9.687,259 (în 1915 L 11.273,958). Imprumul în cont-curent pe bôn. de tez. 3 și 2½% aur (1914 și 1915): L 346.465,908 (în 1915 L 153.110,667). Casele de împrumut pe gaj agricult. și industriașilor Lei 28.887,194 (în 1915 Lei —). Efectele cap. social: Lei 10.706,126 (în 1915 Lei 11.546,075). Efectele fond. de rezervă: Lei 16.241,577 (în 1915 Lei 16.559,777). Efectele fondului amortizărilor, imobililor, mobililor și mașinilor Lei 3.887,681 (în 1915 Lei 3.996,281). Imobile Lei 6.751,513 (în 1915 Lei 6.733,989). Mobilier și mașini de imprimare: Lei 1.110,327 (în 1915 Lei 1.095,984). Cheltuieli de administrațiune: Lei 650,913 (în 1915 Lei 638,048). Efecte și alte valori în păstrare: Lei 140.039,316 (în 1915 Lei 130.856,216). Bonuri de tezaur 3 și 2½% aur în gaj p. Impr. Stat.: Lei 400.000,000 (în 1915 L 200.000,000). Efecte în gaj și în păstrare provizorie: Lei 156.584,825 (în 1915 Lei 162.653,825). Conturi curente: Lei 81.788,046 (în 1915 Lei 38.785,467). Conturi de valori: Lei 21.542,457 (în 1915 Lei 23.417,348). Conturi diverse: L 29.062,726 (în 1915 Lei 29.369,119).

Passiv: Capital: L 12.000,000 (în 1915 L 12.000,000). Fond de rezervă: L 42.044,601 (în 1915 L 39.402,565). Fondul amort. imobil., mobil. și mașinilor: L 6.127,262 (în 1915 L 5.687,346). Bilete de bancă în circulațiune: L 812.347,762 (în 1915 Lei 606.757,157). Dobânzi și beneficii diverse: Lei 2.135,749 (în 1915 Lei 2.826,882). Conturi-curente și recepise la vedere: Lei 124.715,395 (în 1915 Lei 47.105,275). Efecte și alte valori de restituit: Lei 696.624,142 (în 1915 Lei 493.510,041). Conturi diverse: Lei 108.759,180 (în 1915 Lei 82.562,139).

Taxa: Scont 6%, dobânda 7%.

Adunările generale ale băncilor noastre.

Dintre instituttele noastre de bani au ținut resp. convocat pân' acum adunarea generală următoarele:

„Agricola“, Sebeșul-săs.	16 Martie	a. c.
„Andreiana“, Reșinar	24 Februar	„ „
„Ardeleana“, Orăștie	28 Martie	„ „
„Armonia“, Cincul-mare	26 Februar	„ „
„Auraria“, Abrud	27 Martie	„ „
„Aurora“, Năsăud	8 Aprilie	„ „
„Avrigeana“, Avrig	4 Martie	„ „
„Ajutorul“, Șeica-mare	26 Martie	„ „
„Banca Carpaților“, București	27 Februar	„ „
„Bănățana“, Bucovez	26 Februar	„ „
„Bănatul“, Lugoj	22 Februar	„ „

„Banca Poporală“, Birchiș	13 Februar	„ „	„Prima casă de păstrare“, Ujzora	5 Martie	„ „
„Banca Poporală“, Zagra	20 Februar	„ „	„Poporul“, Lugoj	23 Martie	„ „
„Banca Poporală“, Dej	22 Februar	„ „	„Riureana“, Gurgiu	23 Februar	„ „
„Banca Poporală“, Caransebeș	23 Martie	„ „	„Riureana“, Cap.-Mănăștur	25 Aprilie	„ „
„Brădetul“, Orlat	4 Martie	„ „	„Sebeșana“, Caransebeș	6 Februar	„ „
„Buciumana“, Bucium	7 Martie	„ „	«Sebeșana», Sebeșul-săsesc	9 Martie	„ „
„Bihoreana“, Oradea-mare	16 Martie	„ „	„Secășana“, Ludoș	13 Februar	„ „
„Bocșana“, Bocșa	5 Martie	„ „	«Sentinela», Satul-nou	24 Februar	„ „
„Cârțișoreana“, Streza-Cârțișoara	19 Februar	„ „	«Someșana», Dej	16 Martie	„ „
„Cassa de păstrare“, Dezna	7 Aprilie	„ „	„Șoimul“, Murăș-Uioara	6 Aprilie	„ „
„Cassa de păstrare“, Mercurea	19 Martie	„ „	«Șoimul», Vașcău	19 Martie	„ „
„Cassa de păstrare“, Sasca-montână	30 Februar	„ „	«Societatea acționară electrică», Petre	12 Martie	„ „
„Cassa de păstrare (reun.) în Săliște“	28 Martie	„ „	«Steaua», Petru	17 Februar	„ „
„Concordia“, Gherla	21 Februar	„ „	„Strugurul“, Pianul-de-sus	26 Martie	„ „
„Corvineana“, Hunedoara	17 Februar	„ „	«Târnavéana», Sighișoara	26 Februar	„ „
„Codru“, Lupșa	25 Martie	„ „	„Turnu-Roșu“, Boița	28 Februar	„ „
„Crișana“, Brad	5 Martie	„ „	«Ucea-mare», Ucea	25 Februar	„ „
„Cordiana“, Fofeldea	19 Martie	„ „	„Victoria“, Arad	12 Martie	„ „
„Cugiereana“, Cugir	19 Martie	„ „	„Vatra“, Cluj	26 Aprilie	„ „
„Detunata“, Bucium	11 Aprilie	„ „	„Viitorul“, Ocna-Sibiului	8 Aprilie	„ „
„Doina“, Cămpeni	24 Februar	„ „	„Voileana“, Voila	2 Martie	„ „
„Economia“, Cohalm	5 Martie	„ „	«Vulturul», S.-Mărtin	7 Martie	„ „
„Furnica“, Făgăraș	21 Februar	„ „	«Zărândeana», Băița	5 Martie	„ „
„Geogeană“, Geoagiu	16 Martie	„ „	«Zlăgnea», Zlagna	30 Martie	„ „
„Goronul“, Aiud	6 Martie	„ „	„Zorile“, Mărgău	22 Martie	„ „
„Grănițerul“, Dobra	18 Martie	„ „			
„Hațegana“, Hațeg	4 Aprilie	„ „			
„Hondoleana“, Hondol	31 Martie	„ „			
„Iadiana“, Iadia	3 Martie	„ „			
„Grănițerul“, Herseni	20 Ianuar	„ „			
„Insoțirea de credit“, Agârbiciu	2 Aprilie	„ „			
„Insoțirea de credit“, Feldioara	4 Martie	„ „			
„Insoțirea de credit“, Comăna sup.	27 Februar	„ „			
„Insoțirea de credit“, Drăguș	22 Martie	„ „			
„Insoțirea de credit“, Luța	22 Martie	„ „			
„Insoțirea de credit“, Paloș	15 Februar	„ „			
„Inst. de credit“, Mehadia	27 Februar	„ „			
„Izvorul“, Ighiu	5 Martie	„ „			
„Izvorul“, Sân-Georgiu	12 Martie	„ „			
„Iulia“, Alba-Iulia	8 Martie	„ „			
„Lipovana“, Lipova	30 Martie	„ „			
„Lăpușana“, Lăpușul-unguresc	28 Aprilie	„ „			
„Lumina“, Sibiu	12 Aprilie	„ „			
„Mercur“, Năsăud	13 Februar	„ „			
„Minerva“ ins. de cons., Cincul-mare	20 Februar	„ „			
„Murășanul“, Radna	22 Februar	„ „			
„Mielul“, Poiana	12 Martie	„ „			
„Maramurășana“, Sighetul-Marmatției	31 Martie	„ „			
„Muntele de pietate“, București	27 Februar	„ „			
„Nădlăcana“, Nădlac	28 Februar	„ „			
„Negoiul“, Porumbacul-sup.	30 Ianuar	„ „			
„Olteana“, Viștea-de-jos	24 Februar	„ „			
„Orientul“, Dobra	18 Martie	„ „			
„Oraviceana“, Oravița	6 Aprilie	„ „			
„Patria“, Blaj	11 Februar	„ „			
„Piatra“, Teiuș	26 Februar	„ „			
„Progresul“, Marosillye	24 Martie	„ „			
„Porumbăceana“, Porumbacul-inf.	27 Februar	„ „			

Dividenda băncilor noastre pe anul 1915.

Banca	%	Suma K
«Armonia»	6	6—
«Avrigeana»	8	8—
«Agricola», Sebeș	5	5—
«Ajutorul»	6	6—
«Ardeleana»	8	8—
«Aurora», Năsăud	8	8—
«Banca Poporală», Dej	4	4—
«Bocșana»	6	6—
«Bihoreana»	5	10+
«Banca Carpaților», București	6	32:50 lei
«Banca Poporală», Arpaș	5	5—
«Brădetul»	14	7—
«Buciumana»	5	2:50
«Cârțișoreana»	10	10—
«Chiórana»	5	5—
«Corvineana»	7	7—
«Crișana»	8	8—
«Cassa de păstrare», Mercurea	6	6—
«Codru», Lupșa	6	2:40
«Casele privilegiate de împrumut pe amanet», București	7	37:50
«Cassa de păstrare», Sasca-montană	6	6—
«Cassa de păstrare», Săliște	8	16—
«Concordea», Gherla	5	5—
«Cordiana»	8	8—
«Doina»	6	6—
«Economia», Cohalm	6	6—
«Furnica»	6	24—
«Grănițerul», Dobra	5	5—
«Grănițerul», Herseni	4	2—
«Izvorul», Ighiu	5	5—
«Isvorul», Sebeșul-de-jos	7	7—
«Iulia»	12	12—

Banca	%	Suma K
«Mercur», Năsăud	9	12—
«Murășanul»	5	10—
«Maramurășana»	5	5—
«Mielul»	10	10—
«Monoreana»	7	3·50
«Nădlăcana»	6	6—
«Negoiul»	8	4—
«Olteana»	7	7—
«Orientul»	5	5—
«Patria»	9	18—
«Poporul», Lugos	5	5—
«Piatra», Teiuș	7	7—
«Porumbăceana»	7	7—
«Riureana», Capolnoc-Mănăștur	8	8—
«Sentinela»	6	6—
«Steaua»	7	7—
«Speranța», Hosman	5	2·50
«Sebeșana», Caransebeș	7	15—
«Someșana»	6	2—
«Sebeșana», Szászsebes	5	5—
«Șercaiana»	8	8—
«Someșana»	6	12—
«Șoimul», Vașcău	5	2·50
«Târnăveana»	5	5—
«Turnu-Roșu»	6	6—
«Voileana»	6	6—
«Vulturul»	6	6—
«Victoria»	10	20—
«Zărândeana»	8	8—
«Zorile»	6	3—

BIBLIOGRAFIE.

Harta generală a României cu Basarabia și cu ținuturile marginase bulgare, sârbești și austro-ungare. (Generalkarte des Königreiches Rumänien mit Bessarabien und den bulgarischen, serbischen und Oesterreichisch-ungarischen Grenzgebieten), de Dr. K. Peucker, a apărut nu de mult în editura casei Artaria & Comp. în Viena.

Harta are o mărime de 92:75 cm. și conține și un bogat material statistic, privitor la țară și populație, agricultură și industrie, circulație și comerț, care evidențiază marea fertilitate a solului și importanța deosebită, care va avea încă în viitor acest regat sub raport economic.

Prețul hartei este K 1·80 și se poate procura prin oricare librărie, precum la editorii Artaria & Comp. Wien I. Kohlmarkt 9.

„Anuarul băncilor române“ pe anul 1916.

— Anul XVII. Redactor: Constantin Popp. —

(Sibiu: Tipogr. arhidiecezană, 1915. Prețul K 4·30 incl. porto)

Cunoscutul șematism al institutelor de bani, însoțirilor și altor întreprinderi românești din Ardeal și Ungaria a apărut în zilele acestea, în formatul obișnuit și în extensiune de 18 coale tipar.

În partea calendaristică, acest Anuar, conține ca și în anii trecuți număroase îndrumări și notițe de interes și folos pentru cercurile băncilor ca și pentru ori și cine:

Mărimea normală a bancnotelor. Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a bancnotelor Băncii Austro-Ungare; Timbrele de documente în circulație; Chei pentru calcularea intereselor; Competințe de timbru, ce obțin mai adeseori în practica băncilor; Competința de timbru a registrelor, Scala de timbre; Tarifa telegramelor și postală și Monetele diferitelor state.

Șematismul însuși conține pe 15 coale (245 pag.) datele privitoare la 147 de institute de bani, societăți pe acții, dela «Solidaritatea» și «Banca generală de asigurare», dela 69 de însoțiri de credit și dela 13 societăți comerciale, însoțiri de consum și alte întreprinderi românești, indicând la fiecare: firma în toate imobile înprotocolate, sediul (comitatul), Nr. telefonului, calitatea de membru la «Solidaritatea», anul fondării, capitalul social, prețul acțiilor, dividendă pe ultimii 3 ani, termenul de prescripție a cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei și foile oficiale ale societății, Mai departe: numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al funcționarilor, bilanțul și contul profit și pierdere pe anul 1914, distribuirea profitului net și al cuotei de binefacere.

Un capitol special cuprinde asocierea băncilor noastre «Solidaritatea», arătând scopurile și menirea acestei însoțiri, în ordine alfabetică pe membrii ei, condițiile de primire, numele membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și al revizorilor experți ai însoțirii; în fine bilanțul ei pe 1914.

După o tabelă a «Dividendei băncilor române pe 1914» urmează două sumare; unul după sedii, arătând în cari orașe și comune, ce întreprinderi românești sunt și altul, alfabetic, cuprinsând toate întreprinderile din șematism.

Prețul «Anuarului» pe anul 1916 legat în pânză este K 4·30, incluziv porto și se poate comanda la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu — Nagyszeben.

Sumarul:

Pentru plugărime. — Forma și cerințele actelor adunării generale. — Centrala institutelor de bani. — Băncile noastre. — *Societăți financiare*: Anunarea generală a „Victoriei” din Arad. — „Cordiana”. — *Jurisdicțiune*: Taxa de storno. — *Agricultură*: Situația agricolă. — *Cronică*: Aurul și războiul. — Banca națională a României. — *Adunările generale ale băncilor noastre*. — *Dividenda băncilor noastre pe anul 1915*. — *Bibliografie*.

„Zorile“,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Meregyó (Mărgău).

CONVOCARE.

După ce la adunarea generală convocată pe 22 Martie a. c., nu au fost reprezentate acțiunile recerute de statute, Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ZORILE“ prin aceasta se convoacă din nou la

a V-a adunare generelă,

care se va ține în Mărgău, la 16 Aprilie st. n. g. c. la 10 oare a. m. cu vechiul program și conform §-lui 18 din statute fără considerare la numărul acționarilor și a voturilor reprezentate.

Mărgău, în 22 Martie 1916.

Direcțiunea.

„POPORUL“ instituit de credit și economii societate pe acții în Lugoj. ::

Aviz.

Cu 1 Aprilie a. crt. etalonul la depunerile spre fructificare se reduce cu o jumătate procent. Darea o plătește și pe mai departe institutul.

Depuneri noi se primesc cu 4½%
Lugoj, la 15 Martie 1916.

Direcțiunea.

„ZORILE“ instituit de credit și economii, societate pe acții în Meregyó (Mărgău).

Aviz.

Institutul nostru începând din 5 Aprilie 1916 reduce etalonul depunerilor cu un procent.

Mărgău, la 22 Martie 1916.

Direcțiunea.

„DETUNATA“,

instituit de credit și economii, soc. pe acții în Bucium.

pénz- és hitelintézet részvénytársaság, Bucsum.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «DETUNATA», societate pe acții în Bucium, sunt invitați la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține Marți, la 11 Aprilie n. 1916, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§ 22 din statute).
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acțiunilor și plenipotențelor intrate pe baza §-lui 19 din statute.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere pe 1915 și darea absoluturului.
4. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
5. Eventuale propuneri.
6. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele cel mult până la 10 Aprilie 1916 la 10 ore a. m. la casa institutului nostru, sau la «Auraria» din Abrud.

La caz, că adunarea generală ar fi incapabilă de hotărâri valide, lipsind voturile recerute, ori numărul de acționari, convocăm de acum a II-a adunare generală pe 27 Aprilie n. 1916 la 10 ore a. m. conform §-lui 23, alineatul 2 din statute.

Bucium, la 31 Decembrie 1915.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Bucsumi «DETUNATA» pénz- és hitelintézet részvénytársaság tek. részvényesei ezennel meghívotnak az 1916. évi április hó 11-én d. e. 10 órakor hivatalos helyiségében meg-tartandó

a XXI-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása (az alapszabály 22 §-a).
 2. Egy hármás bizottság megválasztása az alapszabályok 19 §-a értelmében beérkezett részvények és meghatalmazások megállapítása végett.
 3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése 1915 évre és a felmentvény megadása.
 4. Határozat a tiszta nyereség mikénti jelsztására.
 5. Esetleges indítványok.
 6. Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
- Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottak által akarnak résztvenni, megkéretnek részvényeiket és meghatalmazásaikat legkésőbb 1916 évi április hó 10 d. e. 10 óráig intézetünknel vagy az «Auraria»-nál Abrudbányán letétbe helyezni.

Azon esetben, ha ezen közgyűlés képtelen lenne érvényes határozatokat hozni kellő szavazatok vagy részvényesek hiányában, egy II-ik közgyűlés hivatik meg 1916. év április hó 27 d. e. 10 órára az alapszabályok 23 §. 2-ik bekezdése értelmében.

Bucsum, 1915. december hó 31-én.

Az igazgatóság.

„DETUNATA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bucium.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — MÉRLEGSZÁMLA 1915. évi dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Pénztárkészlet		79,676·18	Capital societar 1200 acții à K 50 — Alaptőke	60,000·—
Cambii — Váltótárca	270,333·—		Fond de rezervă — Tartalékalap	62,318·07
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsonök	121,671·44		Fond de rezervă special — Külön tartalékalap	22,047·22
Imobili (Realități) — Ingatlanok	2,806·87		Fond de amortizare a perderilor — Veszteség fedezésialap	17,223·27
Acții dela bănci — Bankrészevények	4,100·—		Fond de penziune — Nyugdíjalap	20,011·15
Depuneri proprii — Saját betétek	72,443·45		Fond de scopuri culturale — Közművelődésialap	2,974·74
Mobiliar — Felszerelés	300·—		Depozite spre fructificare — Betétek	331,686·31
După amortizare — Leírás után	30·—	270·—	Creditori — Hitelezők	27,977·47
			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	675·—
			Interese transitoare anticipate — Átmeneti kamatok	2,787·71
			Profit net — Tiszta nyereség	3,600·—
		551,300·94		551,300·94

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA.		Venite — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese depozitelor spre fructificare —			Interese: — Kamatok:	
Betét kamatok	20,177·33		dela cambii — váltók után	16,348·11
Interese de reescont — Visszeszám. váltók után kamatok	770·80	20,948·13	dela imprumuturi hipot. — Jelzálog kölcsönök után	5,021·34
Salare — Fizetések	7,556·13		dela immobili (realități) — ingatlanok után	512·80
Ajutor de salare — Pótfizetések	466·—		dela acții dela bănci — bankrészevények után	152·80
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	179·—	8,201·13	Proviziune și competență — Jutalék és írásdíj	18,644·33
Spese, diverse tipărituri etc. — Külön-féle költségek, nyomt. stb.	1,799·99		Provocări — Felhívási díjak	2,342·47
Porto — Postabér	136·89	1,936·88		20,986·80
Dare directă, arunc etc. — Egyenes, állami, pótadó stb.	5,918·32			
Dare după interese la depuneri — Betéti kamatok utáni adó	2,017·73	7,936·05		
Chirie — Házbér		300·—		
Competință de timbru — Bélyegilleték		69·66		
Amortizare din mobilier — Leírás a felszerelésből		30·—		
Profit net — Tiszta nyereség		3,600·—		
		43,021·85		43,021·85

Bucium, la 31 Decembrie 1915. — Bucsum, 1915. December hó 31-én.

N. David m. p., dir.-exec. — v. igazg. L. A. David m. p., cassieră — pénztárnok, Eng. M. Dr. Ciura m. p., pentru contabilitate.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Bánfi István m. p., președinte — elnök.

I. Corcheș m. p.

A. Macaveiu m. p.

Al. Macaveiu m. p.

I. Macaveiu m. p.

Dr. George David m. p.

N. David m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în deplină regulă. — Megvizsgálva ezen számlákat a fő- és mellékkönyvekkel teljes rendben találtuk.

Vasile Șpan m. p.

Petru Achim m. p.

Alecsandru Macaveiu m. p.

Nicolae Bogdan m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și perderilor pe anul 1915, le-am aflat în cea mai bună ordine; asemenea controlând și propunerile direcțiunii în privința împărțirii venitului curat, suntem de acord cu acelea și propunem a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absoluturul.

Bucium, la 31 Decembrie 1915.

Petru Achim m. p.

Alexandru Macaveiu m. p.

Nicolae Bogdan m. p.

Vasile Șpan m. p.

A felügyelőbizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

Megvizsgálva az intézet könyveit, az 1915. évi mérleg, nyereség- és veszteség-számlákat, az igazgatóság indítványozását a tiszta jövedelem mikénti felosztására, azokhoz mindenben hozzájárulunk és javasoljuk az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvényt megadni.

Bucsum, 1915. évi december hó 31-én.

Petru Achim s. k.

Alexandru Macaveiu s. k.

Nicolae Bogdan s. k.

Vasile Șpan s. k.

„LĂPUȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Lăpușul-unguresc.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «LĂPUȘANA», societate pe acții în Lăpușul-unguresc se nvință în sensul statutelor la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 28 Aprilie st. n. 1916, la 10 ore a. m., în localul institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării și constituirea ei.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului revizor.
3. Stabilirea bilanțului anual, fixarea dividendei, decideră asupra împărțirii venitului curat și votarea absoluturului
4. Fixarea dotațiunii membrilor din direcțiune și comitetul revizor.
5. Alegerea alor 4 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.
6. Modificarea statutelor pentru penzionarea funcționarilor.
7. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Lăpușul-unguresc, la 7 Martie 1916.

Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
	K f		K f		K f
Cassa	24,684.30	Capital social			100,000.—
Bon la alte bănci	7,977.60	Fond de rezervă	42,500.—		
Depuneri proprii	38,782.—	Fond special de rezervă	8,265.—		
Cambii asigurate cu ipotecă	154,101.—	Fond de penzii	15,000.—		
Cambii de bancă	125,170.—	Fond cultural	1,700.—		
Obligații asigurate cu ipotecă	30,745.—	Fond de edificare	9,200.—	76,665.—	
Obligații asigurate cu caventați	177,796.—	Depuneri spre fructificare		403,223.50	
Efecte și acții dela bănci	4,190.—	Dividendă neridicată		21.—	
Efectele fondului de penzii	3,000.—	10% dare la dep. nesolvită		1,071.34	
Realități	17,200.—	Creditori		101.82	
Mobilier după amortizare	1,200.—	Interese transitorii anticipate		1,030.26	
Diverse conturi debitoare	1,294.04	Profit curat		6,757.28	
Interese transitoare restante la ipoteci	2,730.26				
	588,870.20				588,870.20

Debit		Contul Perdere și Profit.		Credit	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri	19,938.11	Interese dela cambii	12,446.81		
Interese de reescont	8,017.03	„ dela obligații	19,166.59		
Interese la fonduri	2,502.—	„ după depunerile proprii	581.28		
Salare	6,767.—	„ dela efecte	269.09		
Chirie	466.64	„ de întârziere	4,861.85	46,325.62	
Spese de birou	1,498.12	Venite dela realități		550.—	
Diferință de curs la efecte	450.—	Provizioane		7,621.62	
Contribuție de stat și comunală	7,276.38	Diverse venite		1,339.14	
10% dare la depuneri	1,993.82				
Amortizare din mobilier	170.—				
Profit curat	6,757.28				
	55,836.38				55,836.38

Lăpușul-unguresc, la 31 Decemvrie 1915.

Vasile Muste m. p., director-executiv.

Antoniu Zsentye m. p., cassar.

Nicolae German m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Vasile Duma m. p., prezident.

Ioan Oltean m. p., vice-prezident.

Vasile Muste m. p.

Grigore Popescu m. p.

Dr. Valer Muste m. p.

Andrieu Ludu m. p.

Nicolae German m. p.

Am examinat conturile prezente și le-am aflat în bună regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Lăpușul-unguresc, la 14 Martie 1916.

Dr. Gavriil Buzura m. p., prez.

G. Petrovan m. p.

Dr. Ioan P. Olteanu m. p.

Alexandru Pop m. p.

„VIITORUL”, institut de credit și economii societate pe acții în Ocna-Sibiului (Vizakna).

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «VIITORUL», societate pe acții în Ocna-Sibiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține Sâmbătă în 8 Aprilie st. n. 1916, la 8¹/₂ ore a. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutinului.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului și darea absolutului pe anul expirat.
3. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în locul celor ieșiți în ordinea vechimei.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1915.
6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului, înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele: «Albina» (Sibiu) și «Andreiana» (Râșinari) — rugate spre acest scop, — înainte de adunare cu 5 zile. Plenipotențiații au a depune și documentele de plenipatență.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztári készlet	9,220·51	Capital societar — Részvénytőke	100,000·—
Cambii — Váltók	260,861·03	Fond de rezervă — Tartalék alap	23,810·78
Imprum. hipot. — Jelzálog kölcsönök	211,208·—	Fond cultural — Művelődésialap	400·—
Oblig. cu caventi — Kötelezv. kezések.	41,348·50	Fond de penzii — Nyugdíjalap	1,700·—
C.-curente — Folyószámla kölcsönök	24,955·71	538,373·24	25,910·78
Efecte — Értékpapírok	3,148·—	Depuneri — Takarékbetétek	361,825·65
Efectele fond. de penzii și cult. — A nyugdíj- és művel. alap értékpapirjai	2,100·—	Imprum. hip. cedate — Engedményezett jelz. kölcs.	50,260·—
Mobilier — Butorzat	300·—	Diverși creditor — Külömböző hitelezők	2,722·22
Inter. trans. anticipate la hip. cedate — Előlegezett átmeneti kamatok az engedm. jelzálogkölcsönöknél	766·33	Dividendă și int. de capit. soc. neridicate — Fel nem vett osztalék és részvénytőke kamatok	518·66
Interese transit. restante la hipot. — Átmeneti hátralékos kamatok a jelzálogkölcsönöknél	2,984·—	Int. transit. anticipate — Átmeneti előlegezett kam.	4,839·89
	556,892·08	Profit net — Tiszta nyereség	10,814·88
			556,892·08

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és Vesztés-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Inter. după depuneri — Betét kamatai	19,308·09	Interese la escont — Váltók kamatai	22,885·11
Int. după reesc. — Visszeszámit. kam.	7,846·35	” la imprum. hipot. — jelzálog	
” ” hip. cedate — Engedm. jelz. k.	2,271·32	kölcs. kamatai	3,821·31
Spese de birou — Irodai kiadások	655·60	Interese la oblig. cu cav. — Kötelezvények kamatai	4,033·51
Chirie — Házbér	200·—	Interese la cont-curent și proviziuni — Folyószámla kamatok és jutalékok	19,670·34
Salare — Fizetések	3,900·—		
Marce de prezență — Jelenléti díjak	656·—		
Dare directă — Egyenes adók	2,827·23		
10% după interes. depun. — 10% adó a betétek kamatai után	1,930·80		
Profit net — Tiszta nyereség	10,814·88		
	50,410·27		50,410·27

Ocna-Sibiului, la 31 Decembrie 1915. — Vizaknán, 1915. évi december hó 31-én.

Dr. Cristea m. p., dir.-exec. — vezérigazgató

P. Simtion m. p., cont. interimal — ideiglenes könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Stroia m. p., prezid. — elnök.
Nicolae Vidrighin m. p.

Isaia Popa m. p.
Gheorghe Comșa m. p.

Moise Opriș m. p.

Nicolae Albu m. p.
Savu Avram m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul curent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alóltrott felügyelőbizottság jelen számlát megvizsgáltuk és ezt az intézet könyveivel összhangzónak találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Constantin Popp m. p. prezident — elnök.

Dr. Vasile Stan m. p.

Iacob Manuil m. p.

Savu Radu m. p.

„BANCA POPORALĂ“

institut de economii și credit ca societate pe acții în Caransebeș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai «Băncii populare» din Caransebeș sunt invitați la

a IX-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Caransebeș la 23 Martie st. n. 1916 la 11 ore a. m., în localitățile institutului.

Ordinea de zi:

1. Alegerea duor acționari pentru autentizarea protocolului.
2. Bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere. Darea absolutului.
3. Distribuirea profitului net.
4. Alegerea a trei membri în direcțiune cu mandat de șase ani și a unui membru cu mandat de doi ani.
5. Propuneri.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați, în sensul statutelor, a-și depune acțiunile în Caransebeș la institutul nostru, afară de Caransebeș la filiala noastră din Teregova ori la institutele, cari sunt membrii ai însoțirii «Solidaritatea».

Caransebeș, la 25 Februarie 1916.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
		K	f		K f
Cassa în numărar	---	62,233	99	Capital societar	220,000
Bon în Giro-conto la Banca A.-Ung.	9,780.36			Fond de rezervă general	22,050
Bon la alte bănci	8,940.56	18,720	92	Fond de rezervă special	1,200
<i>Portofoliul cambial:</i>				Fond de penziune	4,750
cambii de bancă	341,063			Depuneri spre fructificare	545,285.82
cambii cu acoperire hipotecară	193,584	534,647		Reescompt	100,000
Imprumuturi hipotecare		287,634		Imprumut de Lombard	50,000
Efecte		103,308	50	Imprumuturi hipotecare cedate	32,407
Cont-curent		5,996	66	Dividende neridicate	1,156
Anticipațiuni		435		Diversi creditor	6,703.04
Mobilier	1,800			Interese transitoare	20,007.50
amortizare	200	1,600		Profit curat	10,016.71
		1,014,576	07		1,014,576.07

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
		K	f		K f
Interese de depuneri	28,994.56			<i>Interese:</i>	
Interese de reescompt	16,074.42			dela cambii de bancă	36,165.31
Interese de hipotecare cedate	2,169.13			„ cambii cu acop. hipotecară	11,824.02
Interese de Lombard	3,555.45			„ împrumuturi hipotecare	20,662.39
Interese fondului de penzie	283.80	51,077	36	„ efecte	4,883
Salare, bani de cvartir și de scumpete	14,890.94			„ Cont-curent	499.88
Chirie	1,520			Provizțiuni	14,006.36
Spese de birou	2,372.33	18,783	27		
Dare erarială și comunală	4,630.18				
10% dare de depuneri	2,899.44	7,529	62		
Amortizare din mobilier	200				
„ din pretenziuni dubioase	434	634			
Profit curat		10,016	71		
		88,040	96		88,040.96

Caransebeș, la 31 Decemvrie 1915.

Dr. Petru Barbu m. p., director executiv.

Petru Loga m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Andrei Ghidiu m. p., președinte.

Dr. Traian Badescu m. p.

Ioan Bogoevici m. p.

Dimitrie Beuca m. p.

Aurel Spătan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Dominic Rațiu m. p. președinte.

Ioan Popovicu m. p.

Nicolae Ivanescu m. p.

„ORAVICIANA“ institut de credit și econ., soc. pe acții în Oravița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ORAVICIANA» societate pe acții în Oravița, sunt prin aceasta convocați la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Joi în 6 Aprilie st. n. a. c., la 10 ore a. m.* în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul anual al inspecțiunii.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
5. Modificarea statutelor.
6. Alegerea direcțiunii.
7. Eventuale propuneri.

Oravița, la 11 Martie 1916.

Direcțiunea.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1915.		Pasiva		
		K	f		K	f
Cassa în număr		123,310	98	Capital social	596,441	50
Bon în giro-cont și la alte bănci	20,335·31			Fond de rezervă	312,679	87
Cassa de păstrare postală	5,446·53	25,781	85	Fond de rezervă disponibil	31,029	58
Escompt de cambii	361,510·93			Fond pentru amortizarea edificiilor	26,514	94
Escompt de cambii cu acop. hipotec.	1.007,923·30	1.369,434	23	Fondul consorțiului de ajutoare și consum	6,764	04
Imprumut hipotecar		1.276,030	81	Depuneri spre fructificare	1.993,962	82
Obligațiuni cu cavenți		32,007	72	Reescompt	418,835	—
Efecte proprii		256,641	80	Imprumuturi hipotecare cedate	52,878	93
Casa institutului		64,855	83	Imprumuturi lombard	37,500	—
Țigăria cu abor Bozovici		318,959	68	Imprumuturi în cont-curent	95,495	13
Realități de vânzare		50,248	64	Contribuție restantă la interese de depuneri	5,026	88
Expozituri		6,264	87	Interese transitorii anticipate	15,225	82
Inter. reescompt. și după impr. hip. cedate anticip.		4,149	20	Dividendă neridicată	2,301	—
Interese efecte restante		1,934	60	Diversi creditori	1,357	73
Material de țiglarie		23,136	37	Profit net	45,290	22
Interese restante		60,000	—			
Diverse conturi debitoare		26,059	88			
Mobilier	2,430					
după abscriere de 10%	243	2,187	—			
		3.641,303	46		3.641,303	46

Debit.		Contul profit și pierdere la 31 Decembrie 1915.		Credit.		
		K	f		K	f
Interese depuneri	100,300·17			Interese escompt	136,565	67
Interese reescompt	50,763·05			Interese hipotecare	104,370	75
Interese după impr. hipotecare cedate	2,975·01	154,038	23	Interese obligațiuni cu cavenți	1,822	66
Salare	23,394·05			Interese cont-curent	1,184	32
Relut de cortel	2,775	26,169	05	Interese efecte	11,804	14
Contribuție de stat, comunală etc.	14,898·33			Interese după emisiă III	633	44
Dare după int. dep.	9,996·20	24,894	53	Venit dela imobile	3,023	—
Spese de birou, porto, competențe, timbre etc.		9,196	01	Venite dela țiglarie	14,367	30
Chirie		3,000	—	Provizioane și alte venituri	20,175	17
Spese de manipulațiune la țiglarie		22,266	64			
Amortizare de mobilier		243	—			
Abscrieri		8,848	87			
Profit curat		45,290	22			
		293,946	55		293,946	55

Oravița, la 31 Decembrie 1915.

Dr. Petru Cornean m. p., director.

Carol Pavlovici m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Al. P. Popovici m. p. Victor Poruțiu m. p. Dr. I. Nedeleu m. p. Dr. Mihai Groșșian m. p. Dr. I. Manguieca m. p.
Ioan Măran m. p. Petru Bernaz m. p. Iosif Nedici m. p. Simion Vițian m. p.

Conturile prezente confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte.

INȘPECȚIUNEA:

Ioan I. Țieranu m. p. Gheorghe Dragoescu m. p. Dr. Ilie Groșșian m. p. Gheorghe Lipovan m. p.
Gheorghe Neda m. p. Vasile Murgu m. p. Aureliu Iana m. p.